

本期视点

森林资源"变现"

普洱是北回归线上最大的生 态绿洲,林地面积、森林面积、森 林蓄积量居云南省第一。

普洱依托优越的自然优势和资源优势,借力全国唯一的国家绿色经济试验示范区总平台,向山要产业、要生态、要效益。2020年,全市实现林草产业综合产值340.3亿元,实现林产工业产值40亿元,有效推动森林资源"变现",把"绿水青山"真正变成"金山银山"。

盘活林资源 做好林文章

□本报记者 于飞

普洱,是北回归线上保存最完好的绿洲。

2015年1月,习近平总书记考察云南时强调,要念好"山字经",唱活"林草戏"。

2016年,习近平总书记强调, 要着力提升森林质量,实施森林 质量精准提升工程。

2021年6月,省委省政府普 洱现场办公会提出,普洱要建成 "绿色经济示范区"。而林产业将 是"绿色经济示范区"的重要实

一直以来,普洱市委、市政府 坚决贯彻好习近平总书记要提高 少数民族和民族地区把"绿水青 山"转变为"金山银山"能力的指 示要求,牢固树立以人民为中心 的发展思想,坚定不移走生态优 先、绿色发展之路,盘活林资源, 做好林文章,促"绿水青山"变"金 山银山",让普洱最大的资源优势 释放更大的生态红利。

绿水青山,蕴含着无穷的能量,普洱向山要产业、要生态、要

效益。普洱依托优越的自然优势和资源优势,借力全国唯一的国家绿色经济试验示范区总平台,将现代林产业基地建设列为普洱国家绿色经济试验示范区建设重点打造的"四大绿色产业基地"之首,如今林产业已位居全市"十四五"期间三大"千亿级产业"之首,并成为全省唯一的森林质量精准提升试点单位、全省唯一的全国绿色产业示范基地。同时,普洱还在全国率先探索推行GDP与GEP双核算、双运行、双提升机制。目前,绿色GDP占比达百分之九十以上。

在宁洱哈尼族彝族自治县, 林产业是支柱产业,全县共有森 林面积428万亩,有林板企业33 家,最大产能达147万立方,林板 产业有效转化为家居产业后,产 值预计可达37亿元。可以说,走 林板家居一体化发展之路,是宁 洱县林产业的发展方向。普洱科 茂林化有限公司,有较强的技术 支撑和较大的市场平台,公司始 终坚持"源于自然、回馈绿色"的理念,在采集原料、生产加工、产品销售等各环节都实现了绿色环保,打破了"林化就是污染"的原有印象。

云南云景林纸股份有限公 司,是西南地区最大的林浆纸一 体化企业,公司纸浆年产量约30 万吨,产品主要销往西南、西北、 华南和华中等地。"普洱拥有利用 周边国家林木原料、辐射林产品 市场的独特优势,具备辐射东南 亚的先天条件,未来可充分实现 林产工业'走出去'战略,实现'后 端变前沿',利用好'两种资源、两 个市场'发展林产工业,实现换挡 提速。"面对建成通车的中老铁 路,云景林纸党委书记、董事长马 宁认为,铁路通车对沿线林产工 业企业原料端与销售端的降本增 效发挥重要作用,将为普洱市林 产工业产品"走出去"及木材原料 "引进来"提供新机遇,普洱市林 产业发展与东南亚的联系紧密度 将进一步提升。

在做强林浆纸产业的同时, "对外",普洱还将探索跨境林产 业合作。在东南亚重点地区成立 双边合作林产工业园区,支持普 洱市龙头企业在当地设立生产基 地;与东盟各国建立林业技术推 广与生态交流机制,搭建普洱市 ——东南亚林业常态化交流平 台;与老挝、泰国等地开展退化林 恢复示范、社区林可持续经营等 项目合作,打造林业生态合作标 杆。"对内",加快宁洱片区林板智 能家居产业园建设,打造智能家 居产业集群,统筹整合市内家具 产业,并依托宁洱产业园重点培 育1-2家具备较大生产规模与较

正在实施的"林浆纸·林板家居一体化"项目是普洱继水电之后工业"二次创业"的龙头引擎。"十四五"期间,将投资300亿元以上,建设300万吨浆纸和50万立方米定向刨花板项目,实现年工

强行业话语权的领军企业,最终

依托中老铁路实现定制家具产品

层面的"走出去"。

业产值300亿元、工业增加值100亿元、年利税30亿元以上。到2030年,规划建设600万吨浆纸和100万立方米林板家居项目,实现年工业产值600亿元以上,工业增加值200亿元,年利税60亿元以上。目前,50万立方米板项目于2021年2月开工建设,今年建成投产。300万吨浆纸项目于今年10月开工建设,2025年建成投产。

如今,"双百"产业园建设项目已列入全省产业发展"双百"工程重大产业投资项目,与云投集团和中国造纸15强、全球造纸100强山东世纪阳光纸业集团合作的"林浆纸一体化"项目即将启动建设,景迈山古茶林文化景观申遗、"两山"国家公园、国家森林康养示范市建设有序推进,生态与民生相融合,增绿与增收相协调,绿起来与富起来相统一,"绿水青山就是金山银山"的时代引擎强劲,普洱千亿现代林产业正扬帆起航。

保护与发展——

创新"林长制" 助推"林长治"

普洱市积极构建十项长效机制,全方位推进"林长制"体系建设,努力实现"林长治"。

建立"一周一报"调度机制。将全面推行林长制工作列为2021年全市重点工作事项,组建了普洱市林长制工作专班,设立林长制办公室,配备了专职工作人员,采取"一周一报"调度指挥的方式,全力推进全市林长制工作。

构建"六级"林长责任机制。在贯彻落实国家和省级"五级林长"的基础上,建立市、县(区)、乡镇、村、小组五级林长,构建"统筹在省、组织在市、责任在县、运行在乡、管理在村、监督在组、落实在人(护林员)"的管理模式,把"林长"延伸至村民小组长,强化村民小组长监督管理小组森林草原湿地资源的责任。

实行"六级"网格化管理 机制。在全省率先实行"六级 森林资源网格化"管理新模 式,以市、县(区)、乡(镇)、村 委会、村民小组、护林员为职 责主体,建立横向到边、纵向 到底的森林资源管理长效机 制。目前,全市共有20000余 名森林管护员、生态护林员进 行巡山护林。

建立健全考核机制。将 "现代林产业、林草有害生物 防治"两项内容纳入林长制考 核指标,完善考核体系建设。

建立责任倒查追究机制。制定《普洱市森林草原湿地资源管理责任倒查追究办法(试行)》,进一步明确、强化党委政府负责人、各级林长及有关管护人员的主体责任、监管责任和管护责任。

建立黑名单管理机制。制定《普洱市森林草原湿地资源开发利用"黑名单"管理办法(试行)》,通过更加严格的惩戒手段,倒逼森林资源的使用者、受益者更加主动、自觉

地履行好保护职责。

构建科学合理利用森林 资源机制。认真落实禁止天 然林商业性采伐政策,制定 《普洱市关于科学规划思茅松 采脂原料林的通知》,明确个 人、集体和其他经济组织所有 的人工商品林原则上列入县 (区)采脂规划范围;天然林分 批次停止采脂,确保全市森林 生态系统稳定和持续健康发 展;严格落实森林采伐限额制 度,强化人工商品林监管,对 木材经营加工进行统筹规划、 合理布局;建立健全木材经营 加工单位审核审批和达规创 优淘汰机制。同时,着力打击 盗伐滥伐和非法来源木材收 购、加工行为,全力规范木材

生产经营秩序。 建立林长制资金保障机制。制定《普洱市现代林产业 发展扶持基金实施方案》,把 林产业新增税收收入地方等部分的30%作为财政专现 存部分的30%作为财政专现 林产业发展扶持基金,变要用 于落实林长制、林草科研扶持理、林业信息化、林草科研扶持 理、林业信息化、林草科对扶持 林产业发展资金,促进森林资源高效经营,打通绿水青山和 金山银山之间的双口向转换量 4.88

构建森林信息化监控机制。启动智慧林业建设,采取"企业投资建设,林草部门租赁使用"的方式,通过"一平台、一张图"云端服务平台、采伐App、运输App、企业App、执法App等应用软件,实现对全市森林资源实时监控,提高森林资源管护、火情监测等能

构建林草行政执法机制。在全省率先组建了市、县(区)两级林草综合执法队伍,目前,全市具有林草行政执法机构11个,综合执法队伍130人。

(普洱市林草局)

开发与利用——

"两山论"路径下的云景探索

□本报记者 马洁

砍树人? 种树人?

从 1998 年栽下"为造纸而种树"的第一棵树苗,国内第一家按照林纸结合模式兴建的林纸一体化企业云南云景林纸股份有限公司(以下简称云景林纸),就在"砍树"与"种树"这条看似矛盾的"生态轮回"路上执着前行。

他们是砍树人。

云景林纸30万吨纸浆生产线, 从2006年开始就试采伐桉树工业 原料林制浆。

他们更是种树人。

启动林基地建设以来,云景林纸已累计建设速生丰产工业原料林基地120万亩。百万亩绿荫"云景造",不但为企业生产提供了充足的原料保障,而且更促进了当地的生态改善,景谷县森林覆盖率从1997年项目建设前的62%提高到现在80.69%,在产业发展与生态保护之间实现良性循环。

23年种树造纸磨一剑,发展路上,云景林纸始终坚持"绿水青山就是金山银山"的发展理念,找一条

绿水青山和金山银山之间的通道, 寻一种兼顾经济与生态、开发与保护的发展新路径,景谷县数万林农从"绿色银行"中增收、当地政府从 "绿色产业"中增税、苍茫大地从"绿色发展"中增绿,云景林纸一跃成为 全国同行业中自供材比率最高、发 展基础最牢、后劲最足的行业标杆企业。

从景谷县城驱车前往威远镇香盐村的路上,道路两侧全是葱茏的树木,村民们正满脸笑容地盘点着自家的增收账。

"种树改变了我的生活!"在香盐村,我们见到了刚从地里回来的李学昌。2003年,抱着试一试的态度,李学昌种植了40亩桉树,第一轮砍伐时,剔除成本,有近5万元的收入。随后,他又把种植面积扩大到200亩,毛收入达17万元。"不仅建了新房,而且村里百姓的生活、环境、思想观念都得到了改变。"村支书李新荣说,香盐村是一个多民族聚居的贫困村寨,2002年云景林纸来到村里以"公司+基地+农户"的形

式组织农民利用荒山种植桉树。

村庄带来了幸福,一个产业给一片 片山林大地带来了希望。 1995年,省政府与亚行签署贷 款协议建设"云南森林开发及纸浆

人富了、山绿了,一棵树给一个

厂项目",云景林纸成为云南省首次 利用亚行贷款建设的项目。 云景林纸项目包括两个部分: 森林开发、纸浆厂建设。项目以发 展边远山区的森林资源、振兴边疆 地方经济为目的,旨在创造契机实

现对森林资源进行永续利用。 以"以纸养林、以林促纸、林纸结合、资源永续"作为企业的核心价值观,云景林纸把原料林基地作为企业的"第一车间"潜心建设,通过采取核心基地自营、"公司+农户+基地"等模式,在轮耕地、自留山、集体林中的宜林荒山大力发展原料林基地。截至2020年底,云景林纸累计投入林地建设资金13.19亿元,已建成120余万亩原料林基地,现有林地面积与全国同行上市公司相比排名第三;扶持农户种植速生丰产工 业原料林42万亩,已有6000多户合作农户采伐34万多亩,公司获得原料413万方,合作农户获得收入15亿元,景谷县森林覆盖率从1997年的62%提高到现在的80.69%以上。经过测算,公司原料林基地每年林木生长可吸收空气中二氧化碳100多万吨、释放氧气74万吨,对减缓气候变暖、改善区域生态和人居环境产生了深远的影响。

数字的背后,是这场现代林业 革命带来的深刻变化。

得益于云景林纸工业生产"第一车间"的建设,一批批林农开始组成既出租林地又打工的"种树专业队",大批农村富余劳动力逐渐成为云景林纸"第一车间"的"产业工人",实现了脱贫致富。更为重要的是,云景林纸以工业化理念,推动林产业规模化、标准化、产业化发展,林农在林业发展中得到了经济实惠,从被动的"守山护林",变为主动种树"经营森林",让森林这一集经济与生态效益于一身的"敏感"资源,在价值体现中实现了永续利用。

做好保护与开发两篇文章

本报评论员

"绿水青山就是金山银山,贯彻创新、协调、绿色、开放、共享的发展理念,加快形成节约资生产方式、生活方式,给自然生产方式、生活方式,给自然生态的时间和空间。"可平总书记在全国生态环境保卸于大会上指出的这个原则,为新了大推进生态文明建设指明了方

云南省第十一次党代会明确 提出,要"全面推进生态文明建设, 努力建设人与自然和谐共生的现 代化"。

生态兴则文明兴,生态衰则 文明衰。生态文明建设事关中华 民族永续发展和"两个一百年"奋 斗目标的实现,保护生态环境就 是保护生产力,改善生态环境就 是发展生产力。 普洱森林覆盖率达74.59%,森林面积居全省第一,森林蓄积 量居全省第一。要让更多百姓享 受到生态红利,就要把生态优势 转化为发展优势,努力探索经济 发展与资源环境相协调、"绿起来"与"富起来"相统一的现代林 产业发展道路。

 生态优势转化为产业优势、经济优势和发展优势。

促进产业大融合,着力推进 富民林业现代化。林产业是涉及 一二三产业的复合产业群体,兼 顾生态效益、经济效益、社会效 益。要突出重点、精准发力,做大 做强林产工业,抓实抓好"双百" 项目建设,全力打造"千亿级"现 代林产业。要整合资源、深化合 作,将林产工业作为全市的"第 一工业"来抓,打造景谷林浆纸、 宁洱林板家居一体化产业园,实 现普洱工业继电力之后的"二次 创业"。要以落实责任、完善机 制为保障,统筹推进营林造林与 管林护林,以提升林业发展质量 效益为目标,统筹推进林业科技 与人才队伍建设。要创新组织形 式,鼓励社会各界以股份制、股 份合作制、个体承包等形式参与 林业建设,引导农民建立林业专 业合作社、家庭合作林场、股份 制林场等林业合作组织,降低生 产和流通成本,提高林业经营效 益。要牢固树立科技兴林的高林 业科技创新能力,加快发展现代 林业。

林业。 加快林业改革发展,是顺应 时代发展潮流,推动生态文民, 设的新举措;是坚持执政为民,努 力改善民生的新要求。要积极的 "绿水青山就是金山银山"的 展理念,坚定不移走生态优先、现 色发展之路,千方百计推追赶 色发展之路,在,为普洱追赶 越、绿色崛起做实产业支撑,释放 盘活林资源、做好林文章,释放 多的绿色红利。

